

PRECIOS DE SUSCRICION
 Santander, un mes... Ptas 1-75
 " un trimestre... 4-75
 " provincias, 3 meses... 5-25
 Ultramar, 6 meses... 25
 Extranjero, 6 meses... 18
 Números sueltos, 5 céntimos.

La Voz Montañesa

REDACCION Y ADMINISTRACION
 San Francisco, 29, bajo.
 Se admiten anuncios y comunicados a precios convencionales.
 La correspondencia dirijase al Director.
 Números sueltos, 5 céntimos.

TERCERA ÉPOCA.—AÑO XI.

SANTANDER—Martes 9 de Enero de 1883.

NUM. 2418

LA CRISIS

Hace pocos días que nuestro corresponsal de Madrid nos manifestó, y así lo participamos a nuestros lectores, que por resultado de una conferencia entre los Sres. Sagasta y Posada Herrera, había quedado convenido, por indicación de este, que la crisis era de necesidad plantearla y que así se verificaría al terminar las fiestas.

No ha podido ser más exacta la noticia, y esto justifica que nuestro corresponsal se hallaba bien enterado, pues al día siguiente de Reyes, antes de ayer siete, se planteó la crisis en el Consejo celebrado por la mañana, tomando por pretexto la disidencia entre los Sres. Albareda y Camacho respecto del proyecto de venta de los montes públicos; y decimos pretexto, porque si no hubiera surgido en el seno del gabinete más que el desacuerdo mencionado entre los señores Albareda y Camacho, la crisis no hubiera sido más que parcial con la salida de uno de los dos ministros.

Pero no ha sucedido así, pues esta se hizo general desde luego; el Sr. Sagasta se vió en la precisión de presentar al rey la dimision de todo el gabinete.

La presentación de esta al rey tuvo lugar antes de ayer por la tarde, según los telegramas que ayer dimos por suplemento, que dicen así: «Madrid 7 Enero 1883.—(Recibido á las 9 de la noche.)

Continúa el Consejo de ministros. Probable crisis saliendo cuatro ministros incluso Martínez Campos. Indícase Pelayo Cuesta para Hacienda. Nada todavía positivo. Madrid 7.—(Recibido á las 9 de la noche.) El ministerio ha acordado dimitir. Sagasta ha ido á Palacio á presentar la dimision al rey. Créese que se le encargará de formar Gabinete.—Fabra.»

A la hora que escribimos estas líneas, que son las nueve de la noche del día 8, solo podemos trasmitir á nuestros lectores el telegrama que en su sección publicamos, y que, según nuestro corresponsal, se considera seguro el nombramiento del nuevo ministerio con los individuos que á continuación trascribimos:

Sagasta, Presidencia.
 Martínez Campos, Guerra.
 Gullon, Gobernacion.
 Arostegui, Hacienda.
 Gamazo, Ultramar.
 Pelayo Cuesta, Estado.
 Romero Giron, Gracia y Justicia.
 Arias, Marina.
 Nuñez de Arce, Fomento.

Debemos manifestar con la franqueza que acostumbamos, que no estamos conformes con la opinion que nos trasmite la agencia Fabra de considerarse como segura la formacion del ministerio con el personal mencionado, porque no responden la mayoría de sus individuos, ni á las exigencias de la situacion política, harto trabajada por la formacion de la izquierda, ni á las necesidades de la administracion, que, tratándose de ciertas carteras, no son una garantía los individuos á quienes se les confían para que el país pueda esperar las reformas que son ya de absoluta

necesidad. Es más, que se han impuesto á la voluntad de los hombres de la fusion, motivo porque la crisis ha surgido contra la opinion de los señores Sagasta, Alonso Martinez y otros ministros.

Y decimos que el citado ministerio no resuelve la cuestion política, porque esta no es fácil de resolverse, continuando el ya quebrantado consorcio de constitucionales y centralistas, ó sea la fusion, pues si así no fuera, si dicha union pudiera continuar administrando los intereses del país, ¿por qué la crisis?

Verdad es que en el gabinete anterior los centralistas contaban con cuatro ministros, que eran Alonso Martinez, Vega de Armijo, Martinez Campos y Pavia, y que en este solo tienen á tres, que son Martinez Campos, Gamazo y Arias, pues el Sr. Arostegui, en la duda de á qué fraccion pertenece, le consideramos constitucional. Pero, por un ministro más en favor de los constitucionales, merece la pena realizar una crisis? No, seguramente, y por tanto insistimos en que dicho ministerio no es viable, hasta el punto de que, si jurase, le consideramos como de pura transicion para resolver de un modo más estable la grave crisis que ha surgido.

Además, entre hombres como Albareda y Nuñez de Arce para Fomento, ¿quién puede dudar de que el primero tiene ya títulos adquiridos ante el país que no ha conquistado el segundo? Entre Camacho y Arostegui para la cartera de Hacienda, tampoco cabe eleccion, por más que nosotros estamos satisfechos con la caída del primero, porque no ha tenido otro objetivo que elevar las rentas del Tesoro, sin parar mientes en que, con tal sistema, ocasionaba la ruina del país.

El señor Arostegui, que nos parece sea el reputado médico de este apellido, natural de esta provincia, no tiene en el mundo financiero un título de hacendista, y es muy difícil y peligrosa cartera para hacer ensayos económicos la del ministerio de Hacienda.

Seríamos demasiado extensos si nos detuviéramos á formar el mismo juicio comparativo acerca de los demás ministros salientes y designados, para probar que dicha designacion no resuelve la crisis, ni puede ser otra cosa, volvamos á repetir, que una medida puramente de transicion, máxime teniendo en cuenta que si antes no era ya bien mirado el actual ministro de la Guerra, hoy al formar parte tambien del nuevo ministerio, se ha de granjear mayores enemistades entre los partidos liberales, pues va á creerse, y no sin alguna razon, que es un ministro impuesto á todas las situaciones, cual si no hubiera hombres de verdadera confianza para el despacho del ministerio de la Guerra.

Antes de cerrar este número es posible que nuevas noticias vengan á presentar la crisis con soluciones tambien nuevas; pero, si así no fuera, dejamos expuesta nuestra opinion é insistimos en que la crisis continuará por más que lleguen á jurar los citados ministros.

Cual lo esperábamos, el ministerio anterior, que se consideraba como seguro, ha fracasado y

han vuelto á continuar las conferencias complicándose el estado de gravedad de la crisis en virtud á que nos dice el telegrama que en otro lugar publicamos lo siguiente:

«Continúan las cosas en el mismo estado que tenían antes de la designacion de las personas de mi anterior telegrama.»

«Dúdase que hoy pueda formarse Ministerio.»

«Continúan las conferencias.»

Ya ven nuestros lectores que no sin razon juzgábamos que el citado ministerio no era viable. Veremos si antes de cerrar este número podemos anticipar nuevas noticias, aunque si se duda de la resolucio de la crisis para esta noche no es fácil esperarlas; pero si así fuera, de temer, es que parto tan laborioso, sea el de los montes.

Sin embargo, no hagamos juicios aventurados.

Ecos políticos

Dice nuestro apreciable colega *El Porvenir*: «Pocos fueron los devotos que en la noche del 5 celebraron la fiesta de los Reyes Magos.

Y eso que estos reyes de la antigüedad son los más baratos é inofensivos, puesto que, entre otras buenas cualidades, tienen la de no aumentar la progenie ni figurar en nómina.

A pesar de nuestras ideas republicanas, no podemos menos de rendir este tributo de justicia á esos reyes, que en los tiempos que corren justifican su spellido.»

Es verdad. Son unos reyes muy simpáticos, á pesar de ser reyes.

Como que á los monárquicos no les gustan!

Y si no, ahí está el señor Abascal, que impone á los que salen á esperarlos una multa anticipada de cinco pesetas.

¡Vaya un monarquismo... de percalina!

Un diario conservador, describiendo la sencilla morada en que vivía Gambetta, dice que el conjunto resulta *curioso*.

Claro; los conservadores españoles no conciben que un hombre de la importancia política de Gambetta no habitara en un palacio suntuoso y en medio del más sibarítico lujo.

Mejor dicho; les duele que se puedan presentar enfrente de la soberbia, de la disipacion y del escándalo de los explotadores de la monarquía, ejemplos de modestia, de moralidad y de virtud en los grandes ciudadanos de la República.

Pues, señor, ya ha venido á averiguarse la razon del *superavit* que resultaba de los presupuestos actuales, según el Sr. Camacho.

Nada menos que había que vender los montes del Estado para salir de trampas.

Lo que es de ese modo cualquiera se acredita de sábio como hombre de administracion.

Ya decíamos nosotros que el tal *superavit* nos olía á camelo.

El Boletín de la Izquierda pregunta si es verdad que hay diputados que cobran mensualmente dos mil reales de fondos secretos.

La pregunta es perfectamente inútil, porque

aun suponiendo que sea verdad, ¿quién le va á contestar afirmativamente?

Nadie. ¿No son secretos los fondos?

Pues desde el momento en que se hicieran públicos dejarían de ser secretos, y todo el mundo se enteraría de su inversion con grave peligro de la salud del Estado.

Los señores Ros de Olano, Balaguer, Montero Rios y otros se han reunido para decidir la forma en que ha de llevarse á cabo una manifestacion de simpatía en favor del duque de la Torre.

¿Por qué? ¿Con qué motivo? ¿Qué acto del duque justifica esa manifestacion?

Si es, como parece, á consecuencia del célebre folleto, ¿qué tiene que ver la política con los asuntos particulares del general Serrano?

Figúrasenos que los manifestantes van á hacer en esta ocasion lo que hemos dado en llamar una *plancha*.

Pero, en fin, allá ellos.

La *Gaceta de la Alemania del Norte*, órgano de Mr. de Bismark, se expresa en estos términos dignos, levantados y que honran tanto al autor como al que lo inspira:

«Gambetta, jefe de la defensa nacional, dictador de la nacion francesa, en un momento en que los bienes más preciados de la patria estaban en litigio, ha grabado su nombre con letras indelebles en los anales de la guerra franco-alemana. Para los alemanes el hombre de Cahors ha parecido siempre como la personificacion de la idea de la revancha. Su nombre se unia para nosotros al sonido del clarín guerrero; pero la apreciacion, sin prejuicios ni envidia, de los méritos y de la grandeza de los extranjeros ha sido siempre una regla en Alemania. Nuestro país no vacila, pues, en depositar una corona de honor sobre la tumba de un enemigo muerto, con el cual ha luchado victoriosamente en leal y rudo combate. No hace muchos años que nuestras eminencias militares han proclamado sin reservas grandes capacidades del hombre que acaba de morir. No nos corresponde indagar lo que ha sido Gambetta para la República y qué servicios hubiera podido aun prestarle. No simpatiza Alemania por la muerte del hombre del Estado, sino por la del patriota que aun en los días más sombríos no ha desesperado de la estrella de su patria.»

Todo el interés de la política está concentrado en estos momentos en la crisis.

Nos parece ocioso, por lo tanto, reproducir ni comentar lo que la prensa de Madrid decia anoche respecto al gobierno antes de ser conocida la crisis provocada por el señor Albareda. La espectacion es grande en esta capital, y todo el mundo espera con ansiedad la solucion. No sabemos si antes de cerrar este número podremos dar á nuestros lectores la noticia definitiva del nuevo ministerio.

Dice *El Correo*: «El ministro de Marina tiene redactada una

35

sa; porque estoy convencida de que á vuestro lado estamos seguras.

El oficial salió de la habitacion, y volvió un momento despues, trayendo el pasaporte lleno de lodo y medio desgarrado.

—Ciudadano escribiente, dijo, dirigiéndose á un jóven, que llevaba, como él, una banda tricolor: ten la bondad de llegarte de mi parte á que te den un pasaporte en la alcaldía (*mairie*). Dirás que es para reemplazar este que se me ha caido bajo las ruedas de un carruaje. Dí además que los viajeros están aquí, y que yo mismo escribiré en él las señas.

El jóven tomó el pasaporte de manos del oficial, y salió sin poner objecion ninguna.

—Y ahora, dijo la baronesa, podemos nosotros saber vuestro nombre, para que le conservemos en nuestra memoria, y para que podamos rogar á Dios por nuestro libertador?

¡Ah, señora! Mi nombre, contestó el oficial, es felizmente para mí, y para vos tal vez, un nombre ignorado y desconocido. Era, como os he dicho, intendente de la duquesa de Lourgues, quien me habia hecho casar con una maestra de enseñanza, inglesa, á quien habia hecho venir de Inglaterra para que completase la educacion de

34

tener sumo cuidado en usar el *tú* y apostrofar á las gentes con el nombre de *ciudadanos*.

—¡Nunca, caballero, eso no! exclamó la marquesa.

—Hacedlo por mí, por mi pobre hija, dijo la baronesa; ¡ya ha perdido á su padre! ¿Y qué sería de ella si tambien nos perdiera á nosotros?

—¡Está bien! Sea como tú quieras; haré lo que pueda por conformarme.

—Y ahora, señoras, queréis continuar vuestro camino con ese pasaporte?

—¿Cuál es vuestra opinion? preguntó la baronesa.

—Yo creo que en vez de serviros, puede, por el contrario, comprometeros. Ni una ni otra representais la edad que os han puesto en él; y además, falta incluir, como ya os he dicho, á la niña.

—Pero entonces, ¿qué es lo que podemos hacer?

—Yo me encargo de sacaros otro nuevo.

—¡Oh, caballero! ¿Seriais tan bueno que lo hicierais?

—Seguramente; pero tendreis que deteneros aquí una media hora, y tal vez más.

31

—¡Madre mía!... dijo la jóven apretándole el brazo.

—Vamos, vamos: haced lo que desea el ciudadano, dijo el aldeano, y cuando se cerciore de que no hay aristócratas ocultos bajo nuestra paja, no dejará pasar: ¡no es esto, ciudadano oficial?

Las dos mujeres obedecieron, y entraron en el cuerpo de guardia; al pasar el dintel de la puerta la de más edad llevó su pañuelo á la nariz. Felizmente este movimiento no fué notado por nadie, sino por su compañera, quien le hizo por dos ó tres veces señas para que reprimiera aquel sentimiento peligroso de disgusto.

El aldeano permaneció cuidando del carro.

El oficial abrió la puerta de su cuarto, y las mujeres y la niña entraron en él, despues de lo cual cerró la puerta.

Hubo un momento de silencio, durante el cual el oficial examinó con sus miradas, y una despues de otra, á las dos mujeres; no sabian estas qué pensar de aquel mudo interrogatorio, cuando adelantando un sillón á la de más edad y una silla á la más jóven:

—Tomaos la molestia de sentaros, señora marquesa, dijo á la de más edad; tomad asiento,

Memoria para llevar á las Cortes, en que se expone el estado de la marina y se pide un crédito de 540 millones de reales, distribuidos en seis años, para construir dos fragatas de guerra de primera clase, algunos avisos y varios cañoneros.

¡Cómo! ¡En dos fragatas, algunos avisos y varios cañoneros pensaba invertir el Sr. Pavia 540 millones de reales?

¿Pero los quería hacer de oro, ú qué?

Los periódicos de Cádiz dan la noticia de que el alcalde del Puerto de Santa María ha dispuesto de la fianza del recaudador de consumos.

¡Toma! Para eso es alcalde.

Demasiado poco ha hecho que no ha dispuesto más que de la fianza.

Cuando ha podido disponer ¡hasta de la Casa Consistorial!

Nuestro corresponsal noticiero de Madrid, después de hablarnos de la recepción en la Presidencia, dice:

«Un detalle no político de la recepción:

Interrogado por mí el Sr. Sagasta respecto de la banda y gran cruz que ostentaba el presidente, me contestó:

—No puedo decírselo á usted, porque lo ignora. La misma infanta doña Isabel, tan perita en estos asuntos, no lo sabe tampoco: me la remitieron no recuerdo si de la Australia ó de la Occanía.»

Pero yo no podía darme por satisfecho con semejante respuesta; á fuerza de darle vueltas al asunto he llegado á averiguar que el rey Kalakua de las islas Sandwich, habiendo creado una gran cruz masónica, se la otorgó al señor Sagasta en concepto de gran comendador.

Sin duda D. Práxedes no creyó oportuno referir esta historia, y por esa razón medió la respuesta indicada.

Carta de Madrid.

7 de Enero de 1883.

Respetable correligionario: Dije á V. en una de mis anteriores que pasadas las fiestas de Pascua la crisis se plantearía; las fiestas han pasado y la crisis apareció ayer, sin que tengan ya el valor de negar esto más que *La Correspondencia*.

Los que acostumbrán á leer entre líneas la han visto aparecer y han podido seguir el curso de esta, al leer *El Correo*.

En la reserva que este periódico usa en estos días, en la parquedad con que relata lo ocurrido en el Consejo de ministros, la reserva de estos al salir del Consejo y el semblante apretado que algunos ministros tenían al terminar este, fueron indicios seguros de que algo grave debía pasar á los fusionistas.

Por todas partes se oía decir ¡hay crisis!

En la recepción de la presidencia se hacían comentarios en voz baja, había en unos señales de un gran desaliento, en otros muestras de alegría y en todos los grupos que se habían formado se hablaba de la crisis.

El Sr. Albareda era el primero en decir que si no era precisamente el iniciador era por lo menos uno de los protagonistas.

La crisis, según parece, ha nacido de la no conformidad del ministro de Fomento con la parte del presupuesto que se refiere á los montes del Estado y cuyo proyecto ha presentado el señor Camacho.

El proyecto citado tiene por objeto llevar al

ministerio de Hacienda todos cuantos asuntos se relacionen con los montes del Estado, y los cuales dependen y entienden en ellos el ministerio de Fomento.

Divide el Sr. Camacho los montes en dos categorías, esto es, montes enajenables y montes exentos de venta, y según la opinión de muchos esto es imposible, porque depende el ramo de montes del ministerio de Fomento.

Esta disidencia se presentó hace ya muchos días; pero el Sr. Sagasta intervino declarando que no era cosa de tratarse de repente, con lo cual quedó aplazada la cuestión.

Ayer parece que varió de opinión, citó precipitadamente á sus compañeros y surgió de nuevo la crisis trayendo sobre el tapete la cuestión Camacho-Albareda.

¿Qué pudo ocurrir para que sucediera esto?

No lo sé...

Ayer hubo en Palacio recepción por ser los días de Pascuas de Reyes; al terminar esta el presidente citó á sus compañeros para un Consejo.

¿Se le harían en palacio algunas indicaciones?

¿Se hará preciso por otras razones? ¿habrá necesidad en ciertas regiones de que se haga un cambio en la política para apaciguar ciertas impaciencias?... todo puede ser.

Desde que se presentó la crisis se hacen estas preguntas: ¿se limitará la crisis á un solo ministro? ¿Serán varios los ministros dimitidos ó dimitentes? ¿ó habrá crisis total?

Dos son los ministros disidentes, Albareda y Camacho.

Camacho cuenta con el apoyo de los centralistas y puede, pues, considerarse dado de baja al ministro de Fomento.

Si por casualidad el proyecto de Camacho se desecha y este presenta la dimisión, Albareda de todos modos dimitirá.

Se dijo meses atrás que algunos ministros esperaban solo á que uno cualquiera comenzara el desfile para desfilarse él.

Si cumplen lo que digeron entonces habrá algunas carteras vacantes.

Pero surgen dificultades para cubrir la, ó las, vacantes de ministros; hay seis ó siete candidatos para este alto puesto, los postergados pondrán el grito en el cielo, habrá una nueva división en el seno de la mayoría quizás de la misma especie que la de Balaguer.

En fin, Sagasta con su falta de actividad y su poca discreción se ha metido en un atolladero del que difícilmente podrá salir.

Para que esta situación se aclare un poco, habrá de formarse un ministerio de transición que procure la inteligencia de los partidos liberales y democráticos de la monarquía.

Esta era ayer la opinión de los políticos más autorizados y más imparciales, pues que creían que Sagasta había de encontrar grandes dificultades para que la presente crisis se reduzca á un simple cambio de ministros.—N.

Carta de Paris

3 Enero 1883.

Sr. Director de LA VOZ MONTAÑESA.

Muy señor mío: Todos los sucesos que forman el alimento diario de la sociedad *parisiense*, están relegados al olvido ante la inmensa emoción que en todos los círculos ha producido la muerte de Gambetta.

El misterio que ha rodeado las diversas fases por que ha atravesado la enfermedad del carácter

más enérgico de la Francia contemporánea, ha sido causa de que se haya atribuido á diversas causas hasta la última hora el origen de la muerte de tan ilustre hombre público.

No ha contribuido poco á ello la abnegación del paciente, que hasta el postrer momento se ha negado á dar luz acerca de los motivos de su dolencia. Hoy son públicos y constituyen quizás el más preclaro timbre de los que orlan la vida del salvador de la Francia republicana.

El amor le impulsaba á unirse con una mujer de nación enemiga; el deber político le vedaba contraer lazos indisolubles, que hasta cierto punto habían de romper gloriosas tradiciones, y este verdadero conflicto entre dos deberes ha ocasionado la catástrofe que hoy lamenta la Europa. La mano celosa de una mujer ha terminado la tarea emprendida por los prusianos en 1870. ¡Que Dios la perdone, como la ha perdonado el hombre de acción más notable que ha producido Francia en el presente siglo. La casa mortuoria en el vecino pueblo de Ville d'Avray, se halla obstruida por la multitud de todas las clases, que acude á contemplar por última vez los rasgos varoniles del que en vida fué el objetivo de todos los que en esta se interesan por el actual orden de cosas.

El entierro será suntuoso y créese tendrá lugar el sábado próximo; el gobierno piensa costearlo y la nación entera se asociará á esta manifestación de dolor. A última hora han surgido algunos entorpecimientos motivados por el padre de Gambetta que desea que el entierro tenga un carácter exclusivamente religioso; mas créese que aquellos serán vencidos y los restos del eminente estadista é inimitable tribuno, descansarán en el cementerio del Padre Lachaise. Oportunamente daremos detalles de la ceremonia.

Noticias

La hermandad de San Roque en esta ciudad, que se compone de 207 socios, celebró junta general antes de ayer para nombrar la junta directiva, que quedó constituida en esta forma:

Presidente, D. Pedro Buchs; vice-presidente, Bernardo Mieres; tesorero, Fernando Santa María; vocales, Francisco Herrero; Raimundo Redondo; José Ruiz; Gabriel Palomera; Antonio Valle Navarro; Segundo Deza; colector, Toribio Diez; secretario, Arsenio Fernandez.

Es de creer del reconocido celo de los individuos de que se forma esta junta, que no descuidarán el asunto relativo á los medicamentos que se les debe facilitar á los enfermos de esta sociedad, puesto que, según indicaron en aquella reunión, cumplirá en breve el contrato que la misma tiene con una farmacia de esta población.

Ha sido nombrado interinamente cartero de Puente Viego, D. Manuel Sotelo, por haber fallecido el que lo era en propiedad don Carlos Ibañez.

Los individuos que componen la sociedad *El Cencerro* se reunirán mañana en el establecimiento de D. Ruperto Escontría, calle de Colon, para tratar de asuntos que á la misma interesan, que según tenemos entendido se relacionan con el próximo Carnaval.

Se va á hacer cargo interinamente de la administración de aduanas de esta provincia el inspector del ramo, Sr. Murga, y será probable que D. Isidoro Leon, que había sido nombrado para

este empleo, sea destinado á otra provincia.

Mañana á las once de la misma tendrá lugar en este juzgado de primera instancia la vista pública de una querrela interpuesta por D. Lino de Villa Ceballos, alcalde de esta ciudad, contra D. Manuel Cansinos, director de nuestro colega *El Eco de la Montaña*.

En la nueva subasta para conducir el correo entre Roinosa y Soncillo, no se han presentado licitadores en este gobierno civil.

Ayer entró en nuestro puerto, procedente de la Habana, el paquete francés con gran número de pasajeros.

Ayer á las nueve de la mañana se celebró en la iglesia de la Compañía el casamiento de la amable y distinguida señorita doña Isabel Frago y Molino, hija del señor gobernador civil de la provincia, con el joven y simpático ayudante de ingenieros D. Francisco Martin, siendo madrina doña Bernarda Molino, madre de la desposada, y padrino en representación de D. Antonio Martin, hermano del novio, el apreciable joven D. Luis Frago hermano de la contratante.

Entre las muchas personas que asistieron á este acto, recordamos á las señoritas Trinidad Maza, Teresa Portilla, Regina y Jesusa Hazas, Julia Abarca, Milagros Fernandez, Marina Vega, Emilia Subirana, Carmen y Carolina Iztueta, y á los señores marqués de Hazas, D. Lino de Villa Ceballos, D. Fulgencio Soriano, D. Ramon Vega, D. Ricardo de las Cuevas, D. Pedro Fernandez Campa, D. Angel Lopez, señor jefe de Fomento, señor delegado de Hacienda, señor secretario del gobierno civil, y una comisión de gobierno civil compuesta de los señores Aparicio y Grijalvo.

Después de terminado el acto, regresaron en siete coches al gobierno civil, donde se les sirvió un opíparo lunch por el tan justamente acreditado fondista de la Magdalena D. Federico C. Fournaux.

Se pronunciaron abundantes brindis, todos dirigidos á los desposados (por ser la política del momento) y los novios salieron para Madrid á las tres de la tarde en el tren expres.

Deseamos á los contrayentes todo género de prosperidades y una interminable luna de miel.

Antes de anoche una mujer fué conducida á la perrera por insultar en el baile *El Pensamiento Montañés* á los jóvenes que se hallaban en el mismo.

Antes de ayer fueron decomisadas por un guardia municipal en la calle Alta cuatro libras de lomo y chorizos y tres morcillas que llevaba ocultas en un paraguas un individuo, sin haber pagado los derechos correspondientes.

Fueron curados antes de ayer en la botica de socorro del Sr. Vega dos individuos que habían sido heridos levemente en la cabeza en una reyerta que tuvieron con otros.

La superiora del convento de la calle del Monte ha denunciado á unos jóvenes que habían fracturado la puerta de aquel establecimiento.

Llamamos la atención de la Alcaldía sobre las aguas paradas que existen en la segunda sección de Maliaño, en cuyo lodazal, al que van á morir las inmundicias del Hospital y Casa de Caridad,

señora baronesa, prosiguió dirigiéndose á la más joven.

Una y otra se quedaron pálidas como la muerte, y se dejaron caer sobre las sillas que le presentaban.

—Pero, caballero, estais en un error, dijo la anciana.

—¡Ciudadano, te aseguro que estás equivocadol exclamó la joven!

—No disimuleis conmigo, señoras; además de que nada teneis que temer.

—¿Pero quién sois, y cómo es que nos conocis?

—Yo soy el ex-intendente de la señora duquesa de Lorgues, antigua dama de honor de la condesa de Artois, que ha salido de Paris con los príncipes, y me ha dejado aquí para salvar lo que pudiese de su fortuna; os he visto muchas veces en casa de mi señora, y os he reconocido al momento.

—Nuestra vida está en vuestras manos, caballero, dijo la señora, á quien el oficial había dado el título de baronesa; porque no podemos negar quiénes somos y porque mil veces nos habeis visto en casa de la duquesa de Lorgues, una de mis mejores amigas; pero yo espero que os compade-

cereis de nosotras, ¿no es verdad?

—Podeis estar tranquilas, señoras, respondió el ex-intendente, y haré además cuanto esté de mi parte para que podais huir.

—¡Oh! Caballero, exclamó la marquesa; creed que os estaremos agradecidas eternamente, y si podemos seros útil en algo...

—¡Oh, madre mia! ¿En qué podriamos hoy servir á este caballero? Nuestras relaciones no servirían para otra cosa que para comprometerle, y lejos de poder hacer nada por los demás, somos nosotras las que tenemos necesidad de proteccion.

—Sí, sí; tienes razon, hija mia, respondió la marquesa, sino que á cada instante olvido lo que somos y lo que ha llegado á ser nuestro desgraciado país.

—¡Silencio, por Dios, madre mia, dijo la joven; no digais eso!

—¡Oh! Nada teneis que temer, señoras, dijo el oficial... Esto es, prosiguió, en tanto que no lo digais sino delante de mí... Pero debo daros un consejo, señora marquesa, y es que habeis lo menos posible... Teneis un acento aristocrático que no está á la orden del día; además, y perdonadme este nuevo consejo, cuando habeis debeis

su hija. Mi esposa la ha acompañado en la emigracion, juntamente con mi hijo, que tiene seis años. Ahora se hallan en Inglaterra, creo que en Lóndres, y como presumo que tambien vais á Lóndres...

—Precisamente, caballero.

—Podré indicaros las señas del paradero de la señora duquesa, á quien, además, siempre podreis encontrar al lado de su alteza real, la señora duquesa de Artois.

—¿Y dónde vive? preguntó la baronesa.

—Regent's Street, 14.

—Gracias, caballero: no lo olvidaré, y si teneis algun encargo que darne para la señora...

—Tendreis la bondad de decirle que he tenido la dicha de poderos hacer un pequeño servicio; que hasta ahora mi patriotismo me ha salvado; pero que como no confio mucho en él, iré á reunirme con ella en cuanto haya podido poner en salvo nuestros intereses...

—Estad seguro, caballero, de que no olvidaré una sola de las palabras que me habeis dicho; pero á todo esto aun no me habeis dicho vuestro nombre.

Le podreis leer al pié de vuestro pasaporte, y deseare que él os sirva de proteccion cuando yo

hace días que algunas mujeres lavan sus ropas. Con esta sola indicacion bastará para que el señor alcalde comprenda la necesidad de prohibir que se lave ropa en aquel sitio, porque puede traer malas consecuencias.

Un pobre hombre se resbaló antes de ayer en la calle del Cuadro, causándose el infeliz una herida en la cabeza, de la cual fué curado en la botica del Sr. Jimenez.

Antes de ayer á las seis de la tarde se cometió un robo en la casa núm. 27, 2.º, de la calle del Arrabal, llevándose los cacos varias prendas de ropa y dejando en completo desórden lo que no se llevaron.

Hasta la fecha los cacos no han sido habidos, y como consecuencia de esto, las ropas... tampoco.

Ha sido denunciado á la alcaldía un local de la calle de Magallanes en el cual existen algunos corderos.

Después del consiguiente escándalo se dieron ayer algunas pññas dos individuos en la Plaza de la Esperanza.

Otro escándalo hubo tambien en Puerto-Chico, pero sin consecuencias.

El dueño de la relojería núm. 3, situada en un kiosko de la plaza de Velarde, kiosko que, como recordarán nuestros lectores, fué robado hace poco tiempo, tuvo la prevision de colocar, por medio de una combinacion ingeniosa, un revolver que se disparara en el momento en que abriera la puerta alguna persona que desconociese el mecanismo.

Antes de ayer por la mañana el dueño del kiosko encontró abierta la puerta y disparado el revolver, cuyo proyectil fué á dar en uno de los estantes, segun señales evidentes.

Se conoce que los cacos intentaron penetrar en el establecimiento para hacer otra de las suyas, y al sonar el tiro echaron á correr como alma que lleva el diablo.

Lo raro es que, á pesar de lo céntrico del sitio y del silencio de la noche, no llamara el ruido del disparo la atencion de los agentes de la autoridad.

Les sucederia lo que al protagonista de Los dos sordos, que oye á su lado el tiro de una escopeta y pregunta:

—¿Quién ha estornudado?

La noticia de la muerte de Gambetta causó en Niza profunda emocion.

M. Borriglioni, diputado y alcalde de la ciudad, recibió á las siete de la mañana, un telegrama de Manuel Arene; é inmediatamente se encaminó á la alcaldía y mandó izar y plegar la bandera.

Después, acompañado de M. Chauvin, presidente del tribunal de Comercio, fué á participar la fatal noticia al padre de Gambetta.

En medio del dolor que le embargaba, el desgraciado padre pronunció estas palabras: «La pérdida es grande para mí; pero todavía es más grande para Francia.»

El tío de Gambetta y los individuos de su familia, que estaban muy afligidos, sostuvieron al pobre anciano.

Un gran número de personas han dejado sus tarjetas en casa del padre de Gambetta.

Otra pérdida sensible para Francia ha sido la del general Chanzy, que acaba de morir de un derrame seroso.

El general Chanzy cuando la guerra franco-prusiana fué nombrado por Gambetta gobernador de París, como el verdadero hombre de guerra revelado por los acontecimientos.

Ha fallecido en Madrid el antiguo periodista y funcionario de la carrera fiscal Sr. D. Carlos Massa Sanguinetti, que fué gobernador de Santander en el período revolucionario.

Deja escritas algunas obras de derecho y un diccionario jurídico administrativo.

Acompañamos en el sentimiento á su apreciable familia.

Al Times le han comunicado de París curiosas anécdotas de Mr. Gambetta.

Cualesquiera que fueran sus ideas religiosas en el fondo, era muy supersticioso, y últimamente acostumbraba á enviar cirios á la iglesia más próxima del punto en que residiese, al conmemorarse el fallecimiento de su madre. El día del último aniversario pasaba del brazo con un senador republicano por delante del templo de Nuestra Señora de las Victorias, y de repente se detuvo y le dijo, dirigiéndose al pórtico: «Se me ha olvidado hoy enviar cirios á la iglesia.» El senador sonriéndose, le objetó: «¿Qué dirán los clericales cuando lo sepan!» «¡Bah! replicó Mr. Gambetta, dirán que quería mucho á mi madre.»

Da idea del efecto que producía la oratoria de monsieur Gambetta en la Cámara el siguiente hecho:

Un día que hablaba desde la tribuna de la Asamblea de Versalles, y accionaba con gran energía, hizo caer una taza de caldo sobre la cabeza de un ugiar que estaba sentado debajo.

No hubo la menor interrupcion, ni casi una sonrisa. Todo el mundo estaba más que pendiente, absorto, con la palabra del orador.

No sabemos en qué podrá consistir que la luz

del gas en nuestra redaccion la hayamos tenido anoche tan opaca, que llegó hasta el extremo de necesitar nuestros cajistas hacer uso de velas si habian de componer el periódico que publicamos hoy.

Rogamos al señor director de la fábrica de gas disponga lo necesario para evitar, si es posible, que se repita lo que dejamos consignado.

Pacotilla

¡Hay crisis! ¡Suceso santo!... Camacho ya está demás....

¡Me embarga el júbilo tanto, que no puedo decir más!

Leo en El Correo de Cantabria: «Los Sres. Capdon y Compañía de Nueva-York, tratan de establecer en esta ciudad una fábrica de artículos de hueso.»

Ya sé yo porqué quieren establecer aquí esa industria.

¡Por las tibias de Oláran!

Se anuncia que en Palacio, régia morada, van á tomar la almohada varias señoras; ¡Pero de veras piensan tomar la almohada? ¡Qué dormidoras!

En la plaza de Velarde hay un kiosko que no se puede tocar, porque muerde.

Ha puesto el dueño un revolver detrás de la puerta y al que intenta abrir en horas intempestivas, ¡cataplum! le deja seco.

Antes de anoche fueron unos cacos, probablemente sin más intencion que la de llevarse todo lo que encontrarán, y en el momento de querer abrir... ¡pum! salió un tiro á preguntarles qué es lo que querian.

Oír el tiro y echar á correr, todo fué uno.

Claro; lo menos se figuraron que estaba dentro del kiosko toda la guarnicion de Santander!

Lo que deben hacer ahora es pedir que se forme causa criminal al dueño del kiosko por atentar contra el libre ejercicio de la profesion á que se dedican.

¡Y luego hablan algunos del derecho al trabajo...!

Antes de ayer se cometió un robo en la calle del Arrabal.

Los ladrones se llevaron varias prendas de ropa.

No fueron habidos, porsupuesto, ¡pero que más dá?

¡De todos modos habian de fugarse...!

Se ha casado en California un pollito de cien años con una niña que tiene solo diez y nueve Mayos.

Dá lástima ver á un jóven casarse, así, tan temprano.

¡Su papá tiene la culpa por no habérselo estorbado!

Un torero se va á cortar la coleta para hacerse tenor.

En cambio, muchos tenores deberían quitársela para hacerse banderilleros.

¡Y ganáramos todos!

La última palabra en cuestion de robar.

De una taberna de Madrid se han llevado los ladrones... ¡qué dirán ustedes?

Lo diré, porque es imposible que lo adivine nadie.

Pues se han llevado... ¡los recibos de la contribucion!

Puede que con picardía lo hayan hecho los ladrones, por sí el gobierno algun día vuelve las contribuciones!

Ayer los empleados de consumos le encontraron á un individuo dentro del paraguas varias libras de lomo, chorizos y morcillas.

Ya vé usted; ¡en el paraguas!

Se conoce que al hombre le cogió alguna nube al salir de su pueblo y no se apercibió de que llovían embutidos!

El señor Orti y Lara se ha separado de la Juventud Católica de Madrid.

La juventud es la que se ha separado de él hace mucho tiempo!

De Hacienda, segun el parte, Cuesta, por fin, se ha encargado.

¡Cuando él se apellida Cuesta es que nos va á costar caro!

La Crisis

NUESTROS TELEGRAMAS Madrid 7 (11 mañana, recibido á la 1.) Los ministros Albareda y Camacho disienten por tratar el segundo de la venta de los montes públicos.

Ha surgido crisis. Es probable la salida de Albareda del ministerio.

Madrid 7 (Recibido á las 9 noche.) Continúa el Consejo de ministros.

Probable crisis saliendo cuatro ministros incluso Martinez Campos. Indícase Pelayo Cuesta para Hacienda. Nada todavía positivo.

Madrid 7 (recibido á las 9 de la noche.) El ministerio ha acordado dimitir; Sagasta ha ido á Palacio á presentar la dimision al rey. Créese que le encargará de formar gabinete.

Madrid 8 (recibido á las 8'25 noche.) Se considera segura la formacion del ministerio de esta manera: Sagasta, Presidencia; Martinez Campos, Guerra; Gullon, Gobernacion; Arostegui, Hacienda; Gamazo, Ultramar; Cuesta, Estado; Romero Giron, Justicia; Arias, Marina, y Nuñez de Arce, Fomento.

Madrid 8 (8-20, recibido á las 9'50 n.) Continúan las cosas en el mismo estado que tenían antes de la designacion de las personas de mi anterior telegrama. Dúdase que hoy pueda formarse ministerio. Continúan las conferencias.

ULTIMA HORA

Madrid 9 (recibido á las 4 de la m.) Se ha formado el ministerio en esta forma: Sagasta, Presidente; Vega Armijo, Estado; Martinez Campos, Guerra; Pelayo Cuesta, Hacienda; Gamazo, Fomento; Nuñez de Arce, Ultramar; Arias, Marina; Romero Giron, Justicia, y Gullon, Gobernacion.

Madrid 8 (10 noche.) Acciones del Banco de España... 400-00. Deuda amortizable del 4 por 100 76 00. Cambio sobre Paris... 4-92. Cambio sobre Londres... 47-30. Fabra.

Barcelona 8 (5 tarde). Cotizacion oficial.—Bolsa: Acciones del Banco Hispano-Colonial. 81-50.

Banca y Comercio

Medina del Campo 7. Precios del mercado de hoy: Trigo, de 52 á 52 1/2 reales las 94 libras. Centeno, de 31 á 32 id. las 92 id. Cebada, de 31 á 32 id. la fanega. Algarobas, de 35 á 36 id. id. Las compras encalmadas. El tiempo propio de la estacion. Los campos buenos.

MOVIMIENTO DE BUQUES

ENTRADOS Vapor Sephora, 295 ts., cp. Loirat, de Burdeos con 20 pipas alcohol á los señores Fernandez Sanz y compañía; 20 id. id. á don José M. Diaz; 20 id. id. á la órden; 14 cajas aguardiente á los señores Regatillo y compañía; 220 fardos bacalao á los señores Capa, Moral y compañía; 1.016 id. id. á don Vicente Gonzalez; 3 cajas quincalla á los señores Ubierna y Fernandez; 440 maderos á don S. Aguado.

Idem Biscaye, 233 ts., c. Hylaise, de Rouen con 11 bultos ferreteria á los señores Ubierna y Fernandez; 4 id. id. á don Julian Gurtubay; 6 id. maquinaria á los señores Regatillo y compañía; 19 bocoyes azúcar á los señores Fernandez Sanz y compañía; 4 id. id. á la órden; 6 bultos relojería á los señores Capa, Moral y compañía, y otros efectos para varios.

Id. Pelayo, 183 ts., c. Benguria, de Bilbao con 25 cajas jabon á D. R. Baldisan; 20 fardos bacalao y 80 barriles petróleo á los Sres. Hijos de Gurtubay; 12 cajas hoja de lata á los señores Pardo Saro y comp.; 4 sacos azúcar á los señores Dóriga é Hijos y Botin; 673 piezas de hierro á los Sres. Regatillo y comp.; 50 cajas conservas á D. R. Torcida, y otros efectos para varios.

Id. José Ramon, 280 ts., c. Santos, de Barcelona y escalas con 12 fardos suela á los señores Echegaray y comp.; 20 sacos alubias y 20 balas papel á D. G. Toca; 20 sacos arroz á don A. Vallina, y otros efectos.

Marea de hoy. Pleamar.—A las 3 y 48 minutos. Bajamar.—A las 9 y 48 minutos.

LA CORRUPCION EN CADA VENA.—La materia mórbida que produce humores salitrosos, sarpullidos, granos postillosos, llagas vivas, exfoliacion del cutis, etc. penetra toda la masa de la sangre. En vista de este hecho conocido, es obvio que paliativos aplicados localmente no pueden causar un beneficio verdadero. El virus que trabaja activamente en algunas partes, en otras está oculto y solamente se puede eradicar por un agente que, como la Zarparrilla de Bristol, difunde su principio desinfectante en todo el sistema venoso. Cada gota de fluido vital está sujeta á la accion detergente de esta preparacion penetrante, y así la expurgacion se hace completa. De venta en las principales farmacias y droguerías. Agentes generales en España y depósito para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y compañía, en Barcelona.

¡UN ENGAÑO DESCUBIERTO! Movidas por una baja idea de lucro, algunas casas espandan al público un JARABE DE QUINA FERRUGINOSO que dan como de Grimault y Compañía, y para facilitar el engaño cubren sus frascos con una etiqueta parecida á primera vista á la que protege el JA-

RABE DE QUINA FERRUGINOSO de Grimault y Compañía. La diferencia estriba en que nuestra marca de fábrica está imitada como disposicion, no como figuras, en que no lleva la firma de Grimault y Compañía que tampoco va grabada en el vidrio y en que el sello azul del gobierno francés está reemplazado con medallas de capricho. Además, todo el mundo puede reconocer el JARABE DE QUINA FERRUGINOSO de Grimault y Compañía el tónico más admirable y el reconstituyente más eficaz que se conoce (Véase el anuncio), en que posee un color límpido como el jarabe de grosellas, mientras que los imitados ofrecen un tono moreno oscuro y desagradable por su espesor.

Cuando la tisis ha llegado á su último grado, solo es posible procurar al paciente un alivio que dulcifique sus males; pero no es posible comprender hoy día que caigan los enfermos del pecho en tan completa consuncion, cuando pueden ser curados radicalmente con el JARABE DE HIPOFOSFITO DE CAL de Grimault y Comp.ª que acaba con la tos, hace desaparecer los sudores nocturnos, y con un uso continuado el tiempo necesario, devuelve á los enfermos la salud y las carnes. Como se comprende fácilmente, los hipofosfitos son inmejorables para la curacion de los catarros crónicos, las toses rebeldes, las afecciones pulmonares, etc. Su eficacia ha motivado numerosas imitaciones y solo deben aceptarse como legítimos los frascos que lleven la firma de Grimault y Comp.ª, la marca de fábrica y el sello azul del gobierno francés.

TRASPASO Se hace del establecimiento peluquería y barbería de don Julian Lopez, sito en la calle de San Francisco. Cuenta con una excelente y numerosa parroquia, así como con un mobiliario y enseres, todo en muy buen uso. Los que quieran tratar del traspaso, pueden verse con la viuda de Lopez, en la misma casa.

Regalo de Pascuas Ninguno mejor y más útil en las familias que una máquina para coser de las legítimas y sin rival fabricadas por LA COMPAÑIA F. SINGER 13 Blanca 13 SANTANDER.

El Toison Casa especial en lencería, bordados y equipos para novias. San Francisco, 23, esquina á Puerta la Sierra.

VENTA Paseo de la Concepcion, casa número 6, se vende un segundo piso en buenas condiciones y libre de toda carga.—Calle del Monte, número 1, darán razon. 8-3

AFINADOR DE PIANOS, FIARMONIAS 6 Sinfonías. San José, 10, 3.º

LOS MEJORES IMPERMEABLES INGLESSES fabricados por C. J. SHAW y C.ª (Manchester) ÚNICO DEPÓSITO EN ESPAÑA TALLER DE MIERES Calzado especial para preservarse de la humedad, polainas de todas clases, artículos de viaje, guarniciones para coche, sillars de montar, etc. PEDIR NOTAS DE PRECIOS Taller de guarnicionería, zapateria y efectos de viaje DE B. MIERES 28 — San Francisco — 28 SANTANDER

Nuevo Taller de Coches DE LOS FRANCESES FRANCISCO COUEIL Y PABLO DUBOSC 3 Travesía de Peñas-Redondas 3 En este establecimiento, cuyos dueños se prometen trabajar á satisfaccion desus favorecedores, se hacen con esmero, prontitud y economía, toda clase de carruajes. Tambien se hacen composturas á precios sumamente arreglados. 15-11

GRAN BAZAR DE SAN FRANCISCO DE JOSÉ UBIERNA FRENTE Á LA IGLESIA SANTANDER

Cristalería, porcelana, camas hierro y laton. Escopetas, revolvers y artículos de caza de las mejores fábricas de Europa. Cubiertos, cuchillería, bisutería fina, lámparas y quinqués de todas clases. Artículos de piel de Rusia, Gran surtido de albums para retratos, y Perfumería. Hules para suelo y mesa de todos tamaños.

Anton Pericon W. Creemos hacer un bien á nuestros lectores recomendándoles diariamente el selecto vino de fama universal conocido con el nombre de Anton Pericon W., especialidad de la casa de D. Manuel Morales Ramirez, de Jerez. Este higiénico vino puede beberse en tanta cantidad como el más ligero Bordeaux, por carecer en absoluto de alcohol agregado, pues si bien da gran calor al estómago por su mucha vejez, no ataca á la cabeza y se recomienda hoy por los médicos, por las buenas propiedades que posee. Se vende en el Depósito Central establecido en la casa de Sra. Viuda de Wünsch, San Francisco, 17.

AMA DE CRIA Se ofrece una casada para criar en su casa, calle de Viñas, número 8, 2.º.

TEATRO PRINCIPAL. Funcion para hoy martes 9 de Enero. LA GUERRA SANTA. A las siete y media. Imprenta de LA VOZ MONTAÑESA, calle de San Francisco, núm. 29. Santander.—1883.

COMPANIA GENERAL TRASATLANTICA.
VAPORES-CORREOS FRANCESES

Precios de pasaje, en pesetas.

	PRIMERA CLASE			Pasaje... Entreguente
	1.ª ca- tegoria	2.ª ca- tegoria	3.ª ca- tegoria	
Para La Habana, Santiago de Cuba, Mayaguez y San Juan de Puerto-Rico.	900	800	700	175
» Guadalupe, Martinica, San Thomas.	965	825	750	400
» Santa Lucia, Trinidad.	965	825	750	450
» Cabo-Haitiano, Puerto-Principe, Jamaica.	1050	925	750	450
» La Guayra, Puerto-Cabello, Curacao, Savanilla, Colon, Cumana.	1100	965	750	450
» Demerari, Surinam, Cayenne.	1100	965	750	500
» Veracruz.	1240	1100	825	500
En estos precios no va comprendido el ferrocarril de Panamá.	1690	1310	—	600
» Para San Francisco.	1565	1430	—	580
» Guayaquil.	1675	1575	—	663
» El Callao.	2075	1975	—	830
» Valparaiso.				

El vapor de 2.600 toneladas y 660 caballos

VILLE DE BREST

Capitan NOUVELLON

Saldrá de Santander el 22 de Enero

Para San Thomas, San Juan de Puerto-Rico, Habana y Veracruz.

Con correspondencia en San Thomas, Guadeloupe, Martinique, Sta. Lucie, Trinidad, Demerary, Surinam y Cayenne.

El magnifico vapor de 3.000 toneladas y 2000 caballos

COLOMBIE

capitan DARDIGNAC

Saldrá de Santander el 26 de Enero

Para COLON (sin trasbordo)

Con escalas en Pointe-a-Pitre, Basse Terre, Martinica, Trinidad, Carúpano, La Guaira, Puerto-Cabello y Savanilla; y con correspondencia en Colon (Panamá) para todos los puertos del Pacifico.

El vapor de 2.600 ts. y 660 caballos

VILLE DE BREST

Saldrá de Santander del 8 al 11 del presente mes

Para San Nazario

Procedente de Veracruz, Habana, Cabo Haitiano y San Thomas.

El vapor de 3.000 ts. y 660 caballos

FERDINAND de LESSEPS

Saldrá de Santander del 16 al 18 del presente mes

Para Burdos (Pauillac) y el Havre. procedente de Colon, Savanilla, Curacao, Puerto-Cabello, La Guaira, Fort de France, Saint Pierre, Basse Terre y Pointe a Pitre.

LINEA DE MARSELLA, MALAGA Y CADIZ A NUEVA-YORK

El vapor de 2.800 toneladas y 660 caballos

CALDERA

Capitan CRAMPON

Saldrá de Marsella el 14 de Enero, de Málaga el 24, de Gibraltar el 25 y de Cádiz (facultativo).

Duracion del viaje: 13 dias.

Notas. Los señores pasajeros que deseen embarcarse para la Habana y Veracruz, tendrán a bien dirigirse a esta agencia antes del 15 del corriente con el objeto de retener sus billetes. Deberán proveerse de un pasaporte refrendado por el señor gobernador civil de esta provincia, sin cuyo requisito no pueden embarcarse.

Los señores embarcadores tendrán la bondad de pedir cabida antes del 5, á fin de que esta agencia pueda pedir el hueco á la Direccion á Paris.

Los registros se cerrarán la víspera de lallegada de los vapores.

Los vapores de esta Compañia ofrecen las mayores comodidades, tanto por el lujoso arreglo de sus cámaras, como por el esmerado trato que en ellos se dispensa; pudiendo asegurar que ninguna otra Compañia los aventaja.

Los precios de pasaje y flete son los más arreglados.

Tarifas y prospectos se dan gratis.

La Agencia general en Madrid se encarga de facturar directamente las mercancías y equipajes desde el domicilio de los señores remitentes.

Las agencias de Madrid, Santander y Barcelona expenden billetes para el ferrocarril del Norte.

Para fletes, pasajes y demás informes, dirigirse en Madrid á D. José María Alonso de Beraza, Agente general en España de la Compañia, Olózaga, 1.—En Santander, al Sr. D. A. J. Galland, Muelle, 30.—En Barcelona, á los Sres. Hnos de Comas Salitre y Compañia.—En Cádiz, al Sr. D. A. Sicre, Baluarte, 5.—Málaga, al Sr. D. A. Bjerre.

ROB BOYVEAU L'AFFECTEUR

Autorizado en Francia, en Austria, en Bélgica y en Rusia.

Garantido legitimo por la firma del Dr GIRAudeau de St-Gervais.

El Rob vegetal Boyveau L'affectedeur, de una digestion facil, grato al paladar y al olfato, está recomendado para curar radicalmente las enfermedades cutáneas, los herpes, los abscesos, las úlceras, la sarna degenerada, las escrófulas, el escorbuto, pérdidas, etc. Este remedio es un específico para las enfermedades contagiosas nuevas, inveteradas ó rebeldes al mercurio y otros remedios. Como poderoso depurativo, destruye los accidentes ocasionados por el mercurio, y ayuda á la naturaleza á desembarazarse de él, así como del yodo cuando se ha tomado con exceso.—En todas las boticas.

Depósito general, en casa del doctor GIRAudeau de St-Gervais, Paris, 12, calle Richer.

JARABE DE QUINA Y HIERRO
 de GRIMAULT y Cia, Farmacéuticos en Paris.

Hace 25 años que el Hierro, elemento principal de la sangre, la Quina Real amarilla, tónico superior del sistema nervioso, y el Fosfato, reconstituyente de los huesos, fueron combinados íntimamente por M. GRIMAULT en este Jarabe, que posee la limpidez y el color del Jarabe de grosellas.

Sus cualidades tónicas y reparadoras producen excelentes resultados en la anemia, la clorosis, la leucorrea, las irregularidades menstruales, los calambres de estómago consecutivos á estas enfermedades, el linfatisimo y cuantas dolencias dimanan del empobrecimiento de la sangre. Excitando el apetito, estimulando el organismo y reconstituyendo los huesos y la sangre, el **JARABE DE QUINA Y HIERRO** de GRIMAULT y Cia, desarrolla con rapidez á los niños endeables y á las jóvenes pálidas que lo aceptan con placer por su delicioso gusto. Este Jarabe corta los ligeros accesos febriles y los sudores nocturnos; facilita las convalecencias penosas, sostiene á los ancianos.

La misma combinacion, unida á un vino rico y generoso, constituye el **VINO DE QUINA Y HIERRO** que posee todos los principios activos del Jarabe.

AVISO.—La bondad reconocida de un producto, le crea numerosas falsificaciones que son, por lo ménos, ineficaces. Engañan al público los que le dan el Jarabe de Quina y Hierro en un frasco que no lleve la marca de fábrica, la firma de GRIMAULT y Cia, además grabada en el vidrio y el sello del gobierno francés. — DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

Sin Copaiba ni Mercurio
 Curacion de las Enfermedades secretas
 CON LA **CUBEBINA LECHAUX**
 Con este precioso medicamento se consiguen, en algunos dias en secreto, sin régimen, ni tisana, la curacion segura y radical de todas las Afecciones crónicas ó inveteradas.
 LECHAUX, Par. Quim. r. 3.ª Catherine, 144. BURDEOS
 Santander.—Depósitos: Manuel Rodriguez Jimenez, Bernardo Saro y Ruperto Isasi.

ZARZAPARRILLA DE BRISTOL



EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE
 El remedio más pronto y seguro para la curacion de:
 Ulceras inveteradas, Eserofia, Sífilis, Reumatismo, y toda clase de enfermedades provenientes de impureza de la sangre y los humores.
 De venta en todas las Boticas y Droguerias.
 La legitima ZARZAPARRILLA BRISTOL viene envasada en grandes botellas cuadrangulares, de medio azumbre de cabida; lo que se ofrece en pequeñas botellas rotuladas. Fórmula Bristol es una grossera falsificación. Comprése solamente de casas de reconocida probidad.

PEPTONA DEFRESNE

(CARNE LIQUIDA)
 Admitida como la primera, previo analisis, en los Hospitales de Paris.
 Premiada en la Exposicion Universal de 1878
 Bajo la influencia de la Peptona Defresne recobra el apetito y se hace imperioso, los recientes febriles desaparecen, vuelven las fuerzas y la salud se restablece.
 Cura las enfermedades del estómago, del higado y de los intestinos, la extenuacion, la anemia y la consunción.
 La Peptona Defresne es tomada con gusto, en vino de Lunel, ó en el caldo, cuyo sabor mejora, á la dosis de 2 á 4 cucharadas por dia en varias veces.
 DEFRESNE, Paris y todas las farmacias.

Santander, D. Manuel Rodriguez y Jimenez.

La Legitima FÁBRICA DE ACHICORIA
 MOVIDA A VAPOR

Premiada en la Exposicion de Burdeos DE LIMOUSIN HERMANOS Tolosa (Gueipúzcoa).

Esta fábrica, montada en grande escala y con aparatos de los más modernos, produce una achicoria sin rival como pureza. Se expende á granel y en paquetes de 500, 250 y 125 gramos. Precios equitativos. Acercándose la época de hacer surtido se recomienda á los almacenes y comercios que se dedican á la venta de este artículo no tomen compromiso con otras fábricas sin haber examinado antes nuestro muestrario y condiciones que se les facilitará á correo seguido de su aviso. 15112

En el tratamiento de las Enfermedades del Pecho, recomiendan los Médicos especialmente el empleo del **JARABE y de la PASTA de PIERRE LAMOUROUX**
 Para evitar las falsificaciones, debiera exigir el Publico la Firma y Señas del Inventor: **PIERRE LAMOUROUX, Farmco 45, Rue Vauvilliers, PARIS**

ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO
PASTILLAS y POLVOS PATERSON
 con BISMUTHO y MAGNESIA
 Recomendados contra las Afecciones del estómago, Falta de Apetito, Digestiones laboriosas, Acedias, Vómitos, Eructos y Cólicos; regularizan las Funciones del Estómago y de los Intestinos.
 PASTILLAS: 12 Reales.—POLVOS: 24 Reales.
 Exigir en el rotulo el sello oficial del Gobierno Francés y á firma de J. FAYARD.
 Adh. DETHAN, Farmacéutico en PARIS

VAPORES-CORREOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA
 (ANTES «A. LOPEZ Y COMPANIA»)

SERVICIO PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ
 «SERVICIO PARA COLON Y PACIFIC»

SALIDAS DE:

Barcelona los dias 4 y 25	
Valencia	5
Málaga	7 y 27
Cádiz	10 y 30
Santander	20
Coruña	21

DE CADA MES.

Los vapores que salen los dias 4 de Barcelona y 10 de Cádiz tocan en LAS PALMAS (Gran Canarias) admitiendo carga y pasaje para dicho punto y tambien en VERACRUZ.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, ensalzando con servicios análogos de la misma compañía Trasatlántica en combinacion con el Ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacifico, toman carga á flete corrido y pasajeros para los siguientes puntos:

- LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce y San Juan.
- LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gfbara y Nuevitas.
- AMERICA CENTRAL.—Sabanilla, Colón y todos los principales puertos del Pacifico como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Ohampier y Saina Cruz.
- NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.
- SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaiso como Bueaaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaiso.

Los que salen los dias 20 de Santander y 21 de Coruña, toman tambien carga á flete corrido y pasajeros para SANTIAGO DE CUBA y para todos los puertos arriba citados de la AMERICA CENTRAL, NORTE Y SUR DEL PACIFICO.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas para pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus puertos, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañia, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

EL VAPOR-CORREO **SANTANDER**
 es el destinado á salir de Santander el dia 20 de Enero.
 Darán más detalles en Santander sus consignatarios los Sres. Angel Perez y Compañia, Muelle, 36.

HIERRO BRAVAIS
 (GOTAS CONCENTRADAS)
 Clorosis Anemia
 Palidez
EMPOBRECIMIENTO DE LA SANGRE
 Acompaña á cada frasco un prospecto detallado, indicando la manera de emplear este precioso ferruginoso
SE VENDE POR FRASCOS Y MEDIOS FRASCOS
 VENTA POR MAYOR, SEÑORES BOUTRON Y C^o, CALLE TAITBOUT, 81, PARIS
 Depósito en la mayor parte de las farmacias de España.

TOS
 El jarabe y Pasta pectoral de Ewars son dos composiciones maravillosas para curar los resfriados de pecho, ronqueras, catarros de la tos seca y húmeda y los ataques asmáticos.
 La gran aceptación que han merecido estos pectorales en toda España, es debida á sus heroicas virtudes. Precios: Jarabe, 14 reales botella grande y 3 reales botella pequeña. Pasta, 10 reales caja.
 Depósito general: Botica de Borrrell hermanos, Conde del Asalto, número 52, Barcelona, donde deben dirigirse los pedidos.
 Santander: Botica del Sr. Ordoñez, Martillo, 5; y en las principales boticas y droguerías.

del **PASTA PECTORAL** Dr. Andreu DE BARCELONA
REMEDIO SEGURO CONTRA TODA CLASE DE TOS POR FUERTE É INCÓMODA QUE SEAN
 Clasificacion de las virtudes de esta pasta en las diferentes variedades que presenta aquella enfermedad.
LA TOS ronca y fatigosa que es sintoma casi siempre de tisis y catarros pulmonares, disminuye muchísimo con este medicamento, rebajando por completo los accesos violentos de tos, que contribuyen mucho al decaimiento del enfermo.
LA TOS continua y pertinaz producida por un gran cosquilleo en la garganta, á veces de carácter herpético, se corrige al momento con esta pasta y desaparece luego con el auxilio de un buen depurativo.
LA TOS seca, convulsiva, entrecortada muchas veces por sofocaciones como sucede á los asmáticos y personas excesivamente nerviosas por efecto de una gran debilidad, se combate perfectamente con esta **pasta pectoral**.
LA TOS eriana ó de coqueluche que ataca con tanta pertinacia á los niños, causándoles vómitos, desgana y hasta esputos sanguinosos, se cura con esta pasta, mayormente si se le acompaña algun cocimiento pectoral y analéptico.
LA TOS catarral ó de constipado y la llamada vulgarmente de sangre, ya sea reciente ó crónica, se cura siempre con este precioso medicamento. Son numerosísimos los ejemplos de curaciones obtenidas en personas que de muchos años padecian semejante tos, tan incómoda y pertinaz, que al menor resfriado se reproducia de una manera insufrible.
 Es de advertir que muchas tisis pulmonares provienen de una simple tos, ocasionada por un constipado mal cuidado.
 Este gran medicamento es, pues, siempre seguro para curar en unos casos y combatir en otros una enfermedad de cuyos terribles resultados se ven diariamente ejemplos.

ALIVIO Y CURACION DEL **ASMA** O SOFOCACION DE TODA CLASE
 por los cigarrillos balsámicos y los papeles azoados.
 Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo dentro del aparato respiratorio.
 Enmando un solo cigarrillo aun en los ataques más fuertes de asma, se siente al instante un gran alivio. La expectoracion se produce más fácilmente, la tos se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente.
 Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas más delicadas.
LOS ATAQUES DE ASMA por la noche se calman al instante con los papeles azoados, quemando uno dentro de la habitacion; de modo que el enfermo que se ve privado de descansar siente luego un agradable bienestar que se convierte en el más apacible sueño.
 Depósito Central de estos medicamentos: Farmacia de su autor en Barcelona, y se hallarán tambien de venta en las principales Farmacias de todas las poblaciones de España y de América, así como en Francia, Italia y Portugal.